



民进党高雄市民议员陈致中因洗钱罪判刑1年，11日将报到入监服刑，未来更恐无法再参选。保外就医的陈水扁2日北上到“总统府”等地为儿子请命。谈到是否支持民进党主席赖清德参选2024时，扁意有所指，“如果人家不想跟你讲话，那你要热脸贴人家的冷屁股

# 陈水扁为儿子请愿

## 狱方查是否违反保外就医规定

吗？”要人家支持也要支持得下去。综合中央社、台北《中国时报》报道，陈水扁2日西装笔挺，拄着拐杖现身凯道，然而，此次“旧地重游”，他从昔日主人变成待罪之身。且从主持公道的人，变成“拦轿喊冤”的人，相当讽刺。陈水扁说，《洗钱防制法》像杂菜面，是为了防制洗钱，不是为了防止参选，现有人误用，认为触法后一律不得参选，完全误会该立法宗旨，“我是过来人，有必要跟蔡英文补充报告”。“总统府”派出公共事务室主任高遵接下请愿书，府表示相关法

案已在立法院审查，尊重立法院的议事与讨论；且府向来尊重司法，不评论也不涉入司法个案。外界关心，禁止黑金枪毒参选是民进党主席赖清德的主张，媒体询问扁是否有跟赖清德沟通，陈水扁先表示，“没有机会”。至于是否会继续支持赖，扁说，人都是肉身打成的，“有心又有力”绝对是有难度，所以“有心无力”也许就是他现在的心情。但被问到是否代表不会挺赖？陈水扁坚称，“我没有这样讲”，他表示，“这个事情我觉得很奇怪，要人家支持也要支持得下

去”。另外，台中监狱副典狱长黄胜雄2日表示，陈水扁事先未提出相关申请，是否违反保外就医规定，将派员到场了解，后续依状况议处。对此，法务部次长蔡碧仲说，法务部都有依法请台中监狱调查。媒体追问，是否有踩红线的疑虑，蔡碧仲指出，会调查。陈水扁自2015年保外就医，中监提出他需遵守“不上台、不演讲、不谈政治、不受访”四不原则，以及保外医治受刑人管理规则等规定。

# 台湾拟修改港人定居要求

## 须留台四年才可申请

台湾陆委会据报研议修改香港人定居台湾要求，即规定须居留四年才能申请定居台湾。近日有岛内媒体引述知情台湾官员报道，陆委会内部研议修正“香港澳门居民进入台湾地区及居留定居许可办法”。根据新规定，香港居民在台连续居留满一年即可申请定居归化的规定，将被修改为至少须居留四年才能申请，比照其他外籍人士移台标准。

台知情官员称，新规定与香港国安法实施及大陆民众移入香港有关。具体方面，新规指，原本在香港出生、与大陆没有关系的香港人，未来须在台居留四年才可申请定居。来自大陆，在香港取得永久居留权者要想在台湾定居，则需要至少居留六年，与陆配(台湾人的大陆配偶)的居留时间相同。另据台北中时新闻网报道，陆委会2日以书面表示，近年因港澳情势变化快速，各界屡有检讨港澳

居民居留定居制度的建议。针对相关意见，因所涉层面广泛，政府尚在整体评估，会在维护台湾安全的前提及衡量人道考虑、整体台湾资源下审慎研议，并与各界充分咨询与沟通，凝聚社会最大共识后，再行推动。目前，香港或澳门居民可以通过特定条件，例如在台湾设有户籍、有特殊贡献或在台投资等方式，在台居留一定期间后，即一年时间，便可申请定居。

# 台当局被指意识形态作祟

## 阻两岸旅游业重启

国民党立法院党团5月2日呼吁开放陆客来台观光，批评民进党意识形态作祟，以政治力阻挡两岸旅游业重启。国民党立法院党团首席副书记林思铭表示，陆委会主委邱太三说期待两岸春暖花开，就应该开放台湾民众赴陆团体观光，并欢迎陆客来台观光，这是他要展现诚意的第一步。香港中通社2日报道，林思铭指出，三月份的媒体民调显示，台湾高达64%的民众，都支持开放陆客来台观光，相信更多元的两岸城市、文化交流，有助于两岸化解敌意。林思铭批评，民进党当局每

次都说是大陆片面中止陆客来台自由行，责任在于对岸。但实际的情况却是，即使是旅居海外的陆客想要从澳大利亚、美国、欧洲来台湾旅游，都遭到台湾驻外单位的拒绝，不得其门而入，这就是意识形态作祟。李德维表示，过去两年疫情期间，重创台湾观光业，包括旅游、夜市、游览车，与其给观光业者“鱼吃”(补助)，不如让业者自己“钓鱼”，当局应该思考如何在池塘内多放些“鱼”，让观光业者能够维持生计，台湾拥有丰富的人文、美食，能够吸引各地旅客来台，包含陆客在内。

# 朱立伦：国民党将推出最强候选人名单

## 绝对不包括自己

国民党将于本月正式宣布2024大选候选人，党主席朱立伦3日表明，国民党会提出最强候选人，但不会包括他自己。综合台北中时新闻网、中央社3日报道，国民党布局2024大选脚步加快，有消息称国民党高层已内定人选，将征召新北市侯友宜，朱立伦3日在中常会上表示，在5月将提出“最强的候选人”，而提名过程一定坚定“无私无我”，并强调“最强名单”绝对不包括自己。朱立伦呼吁，唯有团结才有

胜选的希望，每一个人都是团结的助力，不要造成对立的根源，希望大家都放下自我，团结奋斗、并肩作战，最后才能够胜利成功。同日，民众党主席柯文哲回应“蓝白配”时则说，与国民党什么议题都可以合作，但没有人来找他。柯文哲称“郭台铭也没来找我”，且郭台铭要争取国民党提名，若郭未获提名，则会去帮助侯友宜，“听来听去，好像都跟我没关系”。

# “港车北上”6月1日起接受申请

## 7月1日起可驶入广东

香港特区政府1日公布“港车北上”的实施安排。根据安排，今年6月1日上午9时起接受合格资格的香港私家车申请“港车北上”，并于7月1日零时起开始让已获批的香港私家车经港珠澳大桥口岸往来香港与广东省。根据安排，计划推出初期将接受申请数目设置上限并以电脑抽签方式分配。开放申请后首星期每个工作日接受200个申请，由第二星期起每个工作日接受300个申请，此后会检视申请情况逐步提升接受申请数目。申请人须先通过指定网站登记抽签。此外，“港车北上”是为非营运

私家车设计，因此车辆的登记车主必须以个人名义持有，申请人需为持有有效香港居民身份证及“回乡证”的香港居民并已领取香港及内地的驾驶执照。申请车辆座位(包括驾驶人座位)不超过8个、车长不超过6米，且需持有有效的香港车辆牌照。对于“港车北上”措施，香港特区政府行政长官李家超说：“港车北上”便利香港居民以自驾方式经港珠澳大桥到广东省作短期商务、探亲或旅游，是拥抱机遇、促进粤港澳大湾区进一步互联互通、推动区域内经济融合发展的另一重要里程碑。”香港汽车会会长李耀培预计

香港有超过40万辆车符合“港车北上”资格，并表示汽车会将与广东省有关方面合作，为“北上”的香港司机提供帮助。香港车主徐先生接受中新社记者采访时表示，措施有助于香港市民融入粤港澳大湾区发展，也为港人生活提供便利。近年来，粤港澳三地人员往来、经贸合作更为紧密、频繁，越来越多香港居民选择到内地居住、就业或旅游，驾车往来的交通需求也进一步增大。不过徐先生也表示，由于香港与内地在道路环境、驾驶习惯上存在差异，也希望两地政府能出台相关措施，让香港司机进一步了解在内地驾驶的相关情况。

# 台湾海巡署长有“用炮权”？

## 海岸巡防机关器械条例三读

台湾立法院2日三读通过《海岸巡防机关器械使用条例》部分条文修正案，增订海巡机关人员在生命遭受危害时，可用枪径行射击。海委会海巡署署长于合理判断下，“于必要限度内可使用炮”。综合台北《中国时报》、中央社报道，《海岸巡防机关器械使用条例》已20年未修，海委会于3年前主张修订该条例，主要是认为东沙、南沙情势紧张，与台湾相距甚远，若突然遭受不明炮击，导致重大伤亡或通联受阻等威胁，须有实时自卫反击及对应防处的必要，因此主张提出修正草案。台湾行政院3月30日通过修正草案，立法院4月20日完成初审，5月2日完成三读，进展快速。修正法案重点包括第七条，将海巡机关人员可使用仅限“刀或枪”情形，修正为炮以外的器械均可。并增订海巡人员执行职务，遇有犯罪嫌疑人或行为人有特定情形，不实时制止，将危及自身或他人生命与安全时，可使用枪径行射击。在第八条明确指出，海委会海巡署署长于合理判断下，“于必要限度内可使用炮”如遇情况急



图为台湾海巡人员于嘉义执勤

迫或无法有效通联，由现场最高指挥官判断认定。

国民党立委陈玉珍表示，此次将用炮时机的权力授权给指挥

官，而在金門地区，两岸距离很近，如果有走私发生，恐会增加

擦枪走火的可能，订定相关准则时要讲清楚。“用炮权”的位阶，引发台大法律系教授姜世池质疑海委会逾越“总统”职权。他近日投书媒体指出，该条例的目的在于执法并非作战，海巡人员本于法定权责独立行使器械，必然需受司法审查与依法行政原则拘束。修法却将战争自卫权所涉及舰炮交战规则问题一并规定，不仅用语不够精确、易生疑义，更混淆执法与作战体制，恐有待商榷，不宜将执法与作战法制相混淆。中华海巡协会内部人士则说，此次修法增订、明确用炮的认定权责长官为海巡署长，海巡舰艇若被陆方违法渔船冲撞，是否用炮制止，或急询署长？修正案中也包含，海巡机关人员如遇对方抗拒或脱逃时，有必要使用炮以外之器械。该人士表示，这反而不该随使用枪的时机，应该要很慎重，请示上级长官。他批评，这部法律修得很奇怪，谨慎的地方不够谨慎，不该谨慎的地方谨慎，根本就是逻辑颠倒。另外，海委会主委管碧玲强调，将尽速研拟相关子法与配套措施，并强化海巡人员教育训练。